
СУ „ИВАН ВАЗОВ“ – БУРГАС

НА БРЕГА НА АДРИАТИЧЕСКО 

МОРЕ



Един от проектите на СУ “Иван Вазов“ – гр. Бургас –

Проект „Знания и умения за бъдещи успехи“- Еразъм+

К122 - VET, проведе своя мобилност за периода от 

01.03.2023 г. до 11.03.2023г. 

екип от петима преподаватели: 

г-н Русин Бориславов – учител по немски и английски 

език,

г-жа Милена Иванова – учител по физика и химия,

г-жа Дарина Русенова – учител по биология и ЗО, 

г-жа Галина Банкина – учител по български и 

литература,

г-жа Мирослава Славова – учител по математика и ИТ,

в гр.Римини, Италия.



ДЕЙНОСТИ ПО 

ВРЕМЕ НА 
МОБИЛНОСТТА



01.03.2023г. ПЪРВИ ДЕН - ОТПЪТУВАНЕ







ЕКИПЪТ НИ БЕШЕ ПОСРЕЩНАТ НА 
ЛЕТИЩЕТО В ГРАД БОЛОНЯ ОТ 

ПРЕДСТАВИТЕЛ НА 
ПАРТНЬОРСКАТА ОРГАНИЗАЦИЯ, 

КОЯТО БЕШЕ АНГАЖИРАНА С 
ТРАНСФЕРА НИ ДО ХОТЕЛА В ГР. 

РИМИНИ. 



През втория  ден (02 Март) от мобилността  

представител на организацията ни взе от хотела. 

Подробно ни разясни основните транспортни връзки за 

придвижване в Римини, Предостави ни билети, 

валидни за целия ни престой  и ни ескортира до офиса 

на Sistema Turismo. Там ни беше представена 

презентация за дейността на организацията. Обсъдихме 

програмата за целия ни престой. Предоставиха ни 

туристически материали за града. 



Следобедните часове беше проведена среща с 

координатора на групата - Vasiliki Karagkouni. 

Основен акцент на срещата беше поставен върху 

образователната система в Италия. Бяха 

обсъдени прилики и разлики с българската. По 

време на срещата бяха дискутирани 

административната структура на италианското 

професионално училище и организацията на 

учебния процес. 





През третия ден (03 Март) от нашата 

мобилност се осъществи посещение на 

Професионално училище по туризъм „Марко 

Поло“, чиято сграда  се намира в 

непосредствена близост до морето. Там бяхме 

посрещнати от г-жа Венуста Ариели – учител 

по английски език и туризъм. Тя ни запозна с 

историята на училището от неговото 

създаване. Презентира ни специалностите, 

които се изучават в училището, последващи 

възможности за продължение образованието 

на учениците и реализация на пазара на 

труда. Разгледахме базата на училището,  

професионалните кабинети и залата за 

хранене. 



Посетихме урок по руски език с ученици 

от трети курс, където беше представена 

презентация за СУ „Иван Вазов“ и неговата 

професионална насоченост. Бяха обсъдени 

отделни компоненти на двете обучителни 

системи. Представихме проект Еразъм+ и 

възможностите, които той предоставя. Много 

от децата проявиха интерес и желание за 

бъдещо участие. 





На четвъртия ден (04 Март), с предварително 

организиран превоз от партньорската организация, 

посетихме Сан Марино. Там ни очакваше професионален 

гид, който ни показа основните исторически и културни 

забележителности. Запозна ни с историята за 

възникването на най-малката държава в Европа, 

обградена изцяло от Италия.  За държава с такава малка 

територия, тя разполага с прекрасна архитектура, 

невероятни гледки и впечатляваща история. Интересен 

факт е, че Сан Марино използва свой собствен календар, 

който започва с основаването на държавата. 





На петия ден (05 Март) посетихме град Равена, известен с 

мозаичното си изкуство. Градът ни заплени със своята 

впечатляваща архитектура. Красиви табели с мозайки 

красят фасадите на сградите. Посетихме домът на Данте 

Алигиери, където е прекарал последните години от живота 

си, неговата гробница и музея. Последният е организиран 

като пътешествие през  живота, творчеството и паметта на 

поета в няколко тематични стаи. Липсата на артефакти е 

компенсирана с мултимедия, звук и цветове, а 

преживяването беше изключителна наслада за всички 

сетива. 





На шестия ден (06 Март) от мобилността посетихме 

Професионално училище „Leon Battista Alberti”. 

Училището е разположено в образователната зона на 

града. Там бяхме посрещнати от г-жа Милена Бригисоти 

– учител по социология и практика и бивш възпитаник 

на училището. Тя ни запозна с трите основни 

направления за обучение – електротеника, социално-

здравни грижи и оптика. Това са специалностите, от 

които имат нужда в региона. От г-жа Бригисоти 

разбрахме, че първите две години се залага на 

общообразователната подготовка. Едва на третата –

основно профилирана. 

Приема се осъществява въз основа на дипломата.



Записването започва по-рано, тъй като местата са 

ограничени. Допустими са до 10 отсъствия от теоретичните 

часове и до 10% от практическите. За да бъдат допуснати до  

изпит за придобиване на квалификация, трябва да имат 

положителна оценка от работодателя. Още през първата 

година на обучение се организира среща на учениците с 

работодател, който им разяснява същността на тяхното 

развитие, професия и възможна бъдеща реализация. 

Практикува се във фирми, извън територията на училището, 

където учениците реализират своя стаж. Има случаи, в които 

при добри постигнати резултати на практиката, ученици 

запазват своите работни места преди завършване. Прекъсват 

дневното си обучение, но имат право да го завършат вечерно. 

Над 90% започват работа след завършване. Бяхме разведени 

из базата на училището, за да разгледаме обновените и 

модернизирани кабинети по ПОО. 





На седмия ден (07 Март) посетихме СПА-

център i-FEEL GOOD, който е уелнес зона на

хотел i-SUITE в град Римини. Бяхме посрещнати

от мениджъра, който ни показа материалната

база, запозна ни с броя на стаите и

специализираните зони на центъра – голям

отопляем басейн с хидромасаж, сауна, пенливи

шезлонги, турска баня, таласотерапия, обособени

стаи за масаж.



Останахме впечатлени от цялостния 

интериор и създадените условия за почивка. 

Стаичната организация, панорамният 

прозорец с изглед към морето създават 

усещане за допълнителен комфорт. По време 

на посещението беше обсъдена евентуална 

възможност за сътрудничество по проект 

Еразъм+ за стажуване. Задължителни 

изисквания са владеене на английски език, 

ниво С1 и италиански език. 





Осми ден от мобилността – 8 Март

В Италия, за да се отбележи този ден, мъжете подаряват жълти 

мимози на жените.

Колегата Русин 

Бориславов не 

пропусна да ни уважи 

и ни усмихна с букет 

уханни цветя.



Посетихме професионалния център за 

реабилитация и лечение MALATESTA. По време 

на организираната среща стана ясно, че лечебното 

заведение е част от голяма асоциация, работеща 

със здравната каса на Италия. 

Рехабилитационните услуги са насочени към хора 

с болка или функционални ограничения от 

различно естество – мускулно-скелетни травми, 

инвалидизиращи хронични патологии, счупвания, 

скорошни операции, гръбначни дисморфизми в 

различна възраст и др. Разгледахме базата, която 

разполага със зала за общи занимания, 

съблекални, отлично оборудвани кабинети, 

съобразени с  различното естество на лечение. 



По време на визитата станахме свидетели на 

извършване на процедури. За лечението се 

използват специализирани апаратури и 

квалифицирани кадри, които допринасят за 

пълното възстановяване на пациентите.  Тъй 

като центърът се занимава с комплексни 

увреждания, единствено университетът е 

оторизиран да изпраща кадри за стажантска 

практика. Беше обсъдено евентуално 

стажуване и на наши ученици, тъй като 

центърът предлага много добра система за 

обучение на стажантите и бъдещи лекари. 





На деветия ден (09 Март) бе осъществено посещение 

на Професионален център „Enaip Zavatta”. От 

проведената среща стана ясно, че центърът обучава 

ученици до 18 години, но предлага обучение, социално 

и трудово включване, на по-слаби групи от различна 

възраст – трудни младежи, безработни, които да 

придобият допълнителна квалификация, бивши 

затворници и т.н. Системата за работа е много добра, а 

отговорностите са разпределени между екипа. Към 

момента се обучават 340 ученици от 21 националности, 

разпределени между 15- 20 в клас, сред които и един 

българин. За тяхното обучение се грижи учителски 

колектив от 40 души.   



Ако съществува езикова бариера се организира 

обучителен езиков курс. Всеки от новозаписалите се за 

обучение разполага с координатор, който следи 

развитието на обучаващият се. Периодът за обучение е 

три години, в които влиза и стажа по професията. След 

завършване получават квалификация, но тя не им 

позволява да отидат в университет. Направленията, 

които предлага учебният център са свързани с 

електротехника, автомонтьорство, шивашки услуги и др. 

Преди години е имало курс по керамика и арт изкуства, 

но поради трудната последваща реализация, няма 

достатъчно желаещи за него. При направения обход на 

базата се видяха много добре оборудвани кабинети за 

професионално обучение. 





На десетия ден (10 Март) направихме заключителна среща

с координатора ни в офиса на Sistema Turismo, където беше

направена оценка на целия придобит опит от мобилността.

Обсъдиха се крайните впечатления от престоя, осъществените

работните срещи и възможностите за практикуване на

учениците от СУ „Иван Вазов“, гр. Бургас.

На всеки един бе връчен сертификат за участието в 

мобилността от партниращата на училището 

организация Sistema Turismo, Италия.





През целия престой,

не пропускахме да се очароваме от красотите на 

природните, културни и исторически забележителности, 

Арката на Август (Arco d’Augusto)

Учените са установили, че датата на построяване на тази Триумфална арка е 

27 век пр.н.е. Тя е най-старата римска арка, построена в чест на император 

Август. Тя е сред най-посещаваните забележителности в Римини и е висока 

около 10 м.



Площад Тре Мартири

(Площадът на тримата мъченици)

Един от главните площади. Фелини

пише в книгата си, че е наречен така, 

защото тук нацистите са обесили 

трима граждани. Това се случва на 16 

август 1944 година. Тези жители на 

града са партизани и членове на 

италианската съпротива. В памет на 

това мястото на изпълнение е 

обозначено с две успоредни бели ивици. 

Казват, че последните им думи били: 

"Да живее Сталин!".



Piazza Cavour (Площад Кавур)
намира се в сърцето на Римини, в близост до 

главния път - Corso d'Augusto, свързващ арката 

на Август с моста Тиберий.

Паметниците на архитектурата  (на папа Павел 

Пети, Фонтана Пигна и др.) разположени на 

площада на Кавур, изглеждат толкова 

хармонични, че на пръв поглед дори не може да 

се каже, че тяхната конструкция и целостта на 

площада, които можем да видим днес, са отнели 

шест или дори седем века.



Мостът на Тиберий 
(Ponte di Tiberio)
Строежът му започва 14 г.сл.Хр. 

при Октавиан Август и 

завършва 21 г.сл.Хр при 

Тиберий, той е един от най-

красивите исторически мостове 

в света



Храм Малатеста (Tempio Malatestiano)

Местните жители смятат Храма Малатеста за главен в града 

и това не е изненадващо, защото размерите му са 

впечатляващи. За строителен материал при строежа на 

храма са използвали бял камък, а фасадата на сградата е 

украсена с мрамор и скулптури от 14-ти век.



Дома на хирурга (Domus del Chirurgo)
Тази атракция на Римини представлява 
археологически разкопки, открити едва през 
2007 г., но вече са се превърнали в най-
посещаваните. Къщата е принадлежала на 
военен лекар с гръцки корени, за което може 
да се съди от вещите и предметите от 
интериора открити там. Особена ценност, 
според археолозите, са откритите хирургически 
инструменти, монети, колекция от антични 
мозайки и стенописи, а също така и готварски 
съдове и бижута.



Замъкът Сизмондо 

(Castel Sismondo)

Тази атракция представлява 

замък-крепост от 15-ти век, 

принадлежала на един много 

знатен в онези времена в Римини 

човек – Сиджизмондо Пандолфо 

Малатеста. През вековете 

замъкът е претърпял значителни 

промени, в момента липсват 

няколко кули и дълбоки рова, но 

като цяло е запазен в отлично 

състояние. През годините е 

използван за различни неща: 

като резиденция на папата, след 

това от него са направили затвор, 

днес се използва за провеждане 

на благотворителни акции, 

изложби и събития.



ВКУСВАХМЕ ОТ ИТАЛИАНСКАТА КУХНЯ И ВДЪХВАХМЕ ОТ 
ДНЕВНИЯ И НОЩЕН ЖИВОТ,

ЗАПЕЧАТВАЙКИ НЕЗАБРАВИМИ ПРЕЖИВЯВАНИЯ.







На единадесетия ден (11 Март)

беше организиран трансфер от 

хотела в Римини до летището в 

Болоня, откъдето отпътувахме.



ОСВЕН ЧЕ НАУЧИХМЕ, ВИДЯХМЕ И СЕ 

НАСЛАДИХМЕ НА МНОГО НОВИ НЕЩА И 

СЪЗДАДОХМЕ НОВИ ПРИЯТЕЛСТВА, 

ПОЛУЧИХМЕ И  “EUROPASS MOBILITY” 

СЕРТИФИКАТИ.

Пожелаваме си живота на нашето 

училище да бъде съпътстван от 

още много такива емоционални 

работни моменти!


